

## 重点



2011年11月24日  
中纪委证实  
黄胜涉嫌严重违纪，正接受组织调查。

2011年12月1日  
中组部新闻发言人证实，中央已决定免去黄胜领导职务。

2012年1月13日  
山东省第十一届人大常委会第28次会议通过决议免去黄胜山东省副省长职务。

2012年6月25日  
中纪委对黄胜严重违纪违法问题进行立案检查。黄胜被开除党籍和公职。

2013年4月8日  
南京中院一审公开开庭审理黄胜受贿案。

2013年5月3日  
黄胜一审被判无期徒刑。  
资料据新华社



# 黄胜受贿1223万一审判无期

案发后主动交代大部分受贿事实，赃款赃物已全部退缴

**新华社南京5月3日电** 江苏省南京市中级人民法院3日对山东省人民政府原副省长黄胜受贿案作出一审判决，认定黄胜犯受贿罪，判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

南京市中级人民法院经审理查明：1998年下半年至2011年8月，

黄胜在担任山东省德州市人民政府市长、中共德州市委书记、山东省人民政府副省长期间，利用职务便利，为他人在企业经营、职务晋升等方面谋取利益，或者利用本人职权、地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为他人谋取不正当利益，先后多次

收受国科（齐河）投资有限公司等21个单位或个人给予的财物共计折合人民币1223万余元。案发后，赃款赃物已全部退缴。

南京市中级人民法院认为，黄胜身为国家工作人员，利用职务便利为他人谋取利益，或者利用本人职权、地位形成的便利条件，通过其

他国家工作人员职务上的行为，为他人谋取不正当利益，非法收受他人财物，其行为已构成受贿罪。根据黄胜受贿的数额和情节，鉴于其在案发后主动交代了有关部门尚不掌握的大部分受贿事实，认罪、悔罪，赃款赃物已全部退缴，南京市中级人民法院遂依法作出上述判决。

## 两高明确地沟油定罪标准

如将其加工成食用油，将按在食品中掺“毒”定罪

**最高人民法院、最高人民检察院3日发布司法解释，要求对危害食品安全犯罪案件从重量刑，进一步加大对危害食品安全犯罪的打击力度。**

最高人民法院刑二庭庭长裴显鼎、副庭长苗有水，最高人民法院新闻发言人孙军工，最高人民检察院法律政策研究室副主任韩耀元，就此作了解释。

### 保健品中添加“伟哥”应定罪

**问：**食品非法添加行为危害极严重，司法解释对此有哪些突破？

**答：**为依法惩治此类犯罪，司法解释首次从三个方面明确了法律适用标准问题：一是针对实践中存在的使用有毒、有害的非食品原料加工食品的行为，如利用“地沟油”加工食用油等，明确此类“反向添加”行为同样属于刑法规定的在“生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料”。

二是明确国家禁用物质即属有毒、有害物质，凡是在食品中添加禁用物质的行为均应以生产、销售有毒、有害食品罪定罪处罚。

三是基于当前保健食品中非法添加禁用药物易发多发，如在减肥保健食品中添加“西布曲明”等药物成分，在男性保健食品中添加“伟哥”等，明确规定对这类行为应以生产、销售有毒、有害食品罪定罪处罚。

### 私设生猪屠宰厂构成非法经营罪

**问：**生猪屠宰黑窝点与病死猪生产加工关系密切，司法解释对此类行为如何惩处？

**答：**依法惩治私设生猪屠宰窝点、非法从事生猪屠宰经营活动是确保猪肉及其制品安全的重要一环。我国生猪屠宰管理条例规定，国家实行生猪定点屠宰制度；未经定点，除了农村地区个人自宰自食

之外，任何单位和个人不得从事生猪屠宰活动。

因此，司法解释明确规定，违反国家规定，私设生猪屠宰厂（场），从事生猪屠宰、销售等经营活动，依照刑法规定以非法经营罪定罪处罚；同时又构成生产、销售有毒、有害食品罪等其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。

### 食品监管渎职行为从严定罪

**问：**在惩治危害食品安全犯罪中，检察机关如何对行政执法进行监督？

**答：**当前食品安全犯罪易发多发，与一些部门监管不力、行政不作为，一些监管人员玩忽职守、包庇纵容有着较大关系。司法解释明

确，食品监管渎职行为应以食品监管渎职罪定罪处罚，不再适用法定刑较轻的滥用职权罪或者玩忽职守罪处理；同时构成食品监管渎职罪和商检徇私舞弊罪、动植物检疫徇私舞弊罪等的，依照处罚较重的规定定罪处罚。

据新华社等

## 卫计委：将整合瓶装饮用水国标

**据中新社北京5月3日电** 中国官方将整合公布新的包装饮用水食品安全国家标准。这是中国国家卫生与计划生育委员会3日透露的信息。

近来，瓶装水标准问题受到持续关注。来自中国卫计委的消息称，目前，正在加紧对《瓶(桶)装饮用水卫生标准》、《瓶(桶)装饮用纯净水卫生标

准》、《瓶(桶)装饮用水卫生标准》等标准进行清理。

针对食品安全标准问题，卫计委说，《食品安全法》规定食品生产经营用水应当符合国家规定的饮用水卫生标准。目前，中国包装饮用水按照食品管理，其相关标准，如《瓶(桶)装饮用水卫生标准》、《瓶(桶)装饮用纯净水卫生标

准》等均规定，原料用水应当符合《生活饮用水卫生标准》规定。

“企业生产经营包装饮用水应当确保原料用水符合生活饮用水卫生标准，产品符合相应包装饮用水国家标准。因此，瓶装水产品标准无需再重复规定原料用水安全要求（即生活饮用水卫生标准）相关指标。”卫计委说。

卫计委表示，目前，国际食品法典委员会制定了矿泉水和瓶装/包装饮用水标准。前者描述了矿泉水的相关概念和种类，必要的处理方式、提出20余项指标要求；后者描述了包装水的类别和相关概念，必要的处理措施和操作要求、标签以及检测方法等，要求相关指标符合饮用水导则要求，未再具体设定指标。

### 香港通过拨款支援芦山1亿港元

**据人民网香港5月3日电** 香港特区立法会财委会3日下午通过拨款1亿港元给四川省政府，支援芦山地震救灾工作。

财委会以37票赞成、23票反对及1票弃权，通过拨款。有议员提出，特区政府拨款给当地，要有机制监管善款用途。特区政府政务司司长林郑月娥说，特区政府有责任监管捐款的用途，会向立法会提交评估报告。

当天中午，香港特区政府还从赈灾基金批出五宗共2171.8万港元给五个赈灾机构赈济四川地震灾民。

原胡锦涛办公室主任

**陈世炬**  
**任中办副主任**

**据中国共产党新闻网北京5月3日电** 据“中国保密在线”网站消息，日前，中央办公厅副主任陈世炬到国家保密局调研指导工作。据公开的资料显示，今年3月中旬，陈世炬即以中央办公厅副主任职务出席中央保密办、国家保密局会议。

此前，陈世炬任胡锦涛主席办公室主任。

### 新型导弹护卫舰岳阳舰入列

**据中新社三亚5月3日电** 中国海军新型导弹护卫舰——岳阳舰入列命名授旗仪式3日在三亚举行。这标志着该舰正式加入中国海军战斗序列。

岳阳舰是中国自行研制设计生产的054A型多用途全封闭导弹护卫舰，舷号575，舰长130米，舰宽16米，最大排水量4000余吨，可单独或协同海军其他兵力攻击敌水面舰艇、潜艇，具有较强的远程警戒和防空作战能力，是中国海军新一代主力作战舰艇。

### 学校食品安全实行校长负责制

**本报济南5月3日讯** 《山东省学校食堂餐饮服务食品安全监督管理办法》将于6月1日起施行。届时，学校食堂（供餐单位）加工制作的每餐次的食品成品必须留样冷藏48小时以上。

此外，学校食品安全工作实行校长负责制，对玩忽职守、疏于管理，导致学校发生餐饮服务食品安全事故，或发生事故后迟报、漏报、瞒报的，将追究学校和相关责任人的责任。

